

**«Общественная позиция»**  
**(проект «ДАТ» № 20 (57) от 19 мая 2010 г.**

*ТРИ ВЗГЛЯДА НА ОДНУ ТЕМУ*

Перспектива ухода президента после принятия закона о Лидере нации серьезно озаботила умы и не только всего общества, но и казахстанского истеблишмента. Если раньше активная часть населения полагала, что Назарбаев ни за что при жизни не уйдет со своего поста и насмеялась над услужливостью парламентариев, то теперь она не столь категорична. Даже самые верные сторонники президента начинают уходить от прежней железобетонной уверенности о необходимости до мавзолея мариновать своего шефа в кресле главы государства.

Есть мнение, что представители самой консервативной части Ак Орды и предложили принятие закона о лидере нации. Они полагают, что, как в свое время общественность Испании дала возможность Франко править страной пожизненно в обмен на демократические реформы, так и казахстанское общество может согласиться на придание президенту статуса «Елбасы» в обмен на политические реформы.

Однако все так замечательно только на первый взгляд, что же стоит на самом деле за игрой, затеянной Ак Ордой, разъяснили нашей газете эксперты.

**Андрей ЧЕБОТАРЕВ:**  
**«Волеизъявление народа»**  
**БУДЕТ ПРИНЯТО**

Идея принятия законопроектов, устанавливающих новый статус президента, привела к определенному брожению внутри правящей элиты, поскольку оно дает новую почву для размышлений о перспективах ухода Нурсултана Назарбаева со своего президентского поста.

Интересно, что даже советник президента Ермухамет Ертысбаев в своем интервью «Интерфаксу» не исключает этого. Хотя раньше он не раз заявлял о том, что глава государства обязательно примет участие в очередных президентских выборах в 2012 году, победит на них и будет пребывать на своем посту как минимум до 2017 года.

То есть, сознательно или нет, но власти, похоже, запустили определенную интригу.

Принятие парламентом этих поправок является следствием не спонтанной инициативы отдельно взятых депутатов мажилиса, а целенаправленной и спланированной идеолого-пропагандистской работы госаппарата.

Задолго до известной инициативы трех парламентариев термин «лидер нации» звучал из уст на тот момент руководителя Администрации президента РК Кайрата Келимбетова. Это было на прошедшем 27 августа 2008 года в Астане республиканском семинаре-совещании по вопросам взаимодействия госорганов в

сфере внутренней политики. Он даже озвучил следующий лозунг – «Сильный лидер. Сильная экономика. Единая нация – путь к успешному государству».

Все это говорит о том, что власти все же действуют здесь неуверенно и фактически, делая шаг за шагом, вынуждены зондировать настроения в обществе. Во-первых, решение данного вопроса они затянули почти на два года. Во-вторых, не могли какое-то время определиться с тем, что более важно – введение пожизненного президентства Назарбаева или провозглашение его Лидером нации. В-третьих, не пошли на принятие конституционного закона «О лидере нации», что предлагал, будучи первым зампреда НДП «Нур Отан», Дархан Калетаев.

В любом случае принятие парламентом соответствующих поправок в некоторые законы – это не есть церемония официального провозглашения главы государства Лидером нации в торжественной обстановке, в рамках, например, заседания Ассамблеи народа Казахстана и тому подобных организациях.

В том, что президент изменения в законы в скором времени подпишет, возможно, представив это как «волеизъявление народа», можно не сомневаться. Главное же, на что делают ставку инициаторы наделения его статусом Лидера нации, это даже не на патернализм, а на полное равнодушие со стороны значительной части населения. Серьезного противодействия данному решению ожидать не приходится и со стороны оппонентов действующей власти. Национал-патриоты во главе с Мухтаром Шахановым, похоже, насчет этого вообще никак не переживают. Разве что активисты Компартии Казахстана, НП «Алга!» и движения «Казахстан-2012» попытаются провести заявленную акцию протеста. Однако вряд ли она будет массовой и общереспубликанской.

**Уалихан КАЙСАРОВ:**

### **А ПОЛИЦИИ жить с этим НАРОДОМ**

Закон о лидере нации, защищающий президента и его семью от уголовных преследований, сейчас очень власти кстати. Смотрите, сторонников президента даже в силовых структурах становится все меньше. Вот я приведу свежий факт. В республиканской гвардии недавно произошло ЧП. Каждый день гвардейцев поднимали по учебной тревоге – якобы народ захватил Ак Орду. В один прекрасный день они отказались выступить по тревоге. Когда командующий сказал: что вы делаете? – они ответили: мы должны защищать народ Казахстана, а против народа мы не поднимем оружие.

Недавно мы встречались с сотрудниками одного подразделения МЧС. Так вот и там нам сказали, что в случае чего они перейдут на сторону народа. Высказывания людей в погонах говорят, что сегодня у президента Назарбаева нет того авторитета, чтобы называть себя лидером нации.

То, что выборы были сфальсифицированы, знают и в США, и в ОБСЕ. Они не признали итоги парламентских выборов 2004 и 2007 годов, президентских в 2005 году. Фальсификация итогов выборов и есть государственный переворот, с юридической точки зрения.

Поэтому пусть Назарбаев хоть Интернет-голосование объявит: является он лидером или нет, все равно у казахстанцев много вопросов к президенту.

Так, процесс по «Казахгейту» получает новый виток, сейчас не только защита Джеймса Гиффена, но и прокуратура настаивает, чтобы были обнародованы имена главных действующих лиц. Рано или поздно будут озвучены имена Назарбаева, Балгимбаева, возможно, других лиц. Однако не стоит обольщаться, что этот закон защитит их.

Кроме того, за двадцать лет Казахстан серьезно снизил все свои показатели. Мы до сих пор не достигли уровня развития 1990 года. Уровень коррупции катастрофический. У нас каждый второй живет за чертой бедности. Когда власть говорит, что дорожная карта сумела трудоустроить 450 тыс. человек, тогда ей следует признать, что эти 450 тыс. были безработными. В Казахстане малый и средний бизнес занимает всего 13% в ВВП. В Узбекистане этот показатель составляет 67%. Если сравнить с Азербайджаном, то там рост ВВП в 2008–2009 годах составил 18%. В Казахстане – 1,1%. В Молдавии – 16%. В Узбекистане – 8%.

Я думаю, когда уйдет Назарбаев, народ очнется, поймет, насколько он был унижен. А новый президент, скорее всего, придет на волне народного восстания. Сами проанализируйте – в 2008 году в Казахстане было 258 народных выступлений, а в 2009 году – 357, о которых нам просто не говорят.

10 тысяч нефтяников Жанаозеня 15 суток стояли на площади. Полиция отказалась вмешиваться в ситуацию. Они сказали чиновникам из Астаны: вы вернетесь к себе в столицу, а нам жить с этим народом. Полицейские не настолько глупы, чтобы позволить себе выступить против населения.

## **Сергей РАСОВ:**

### **О чем поет**

### **«СОЛОВЕЙ»?**

Минувшие выходные ознаменовались сенсационным политическим заявлением советника Нурсултана Назарбаева Ермухамета Ертысбаева, который решил отправить шефа на почетную пенсию в качестве «лидера нации». Отметим, что и Ертысбаеву в Казахстане, как, например, Жириновскому в России, давно уже позволено обсуждать то, о чем другие предпочитают в лучшем случае говорить на кухне.

Что касается бывшего министра Ертысбаева, то он, пожалуй, единственный высокопоставленный чиновник, кто регулярно дает интервью и отвечает на каверзные вопросы в оппозиционных СМИ Казахстана. Правда, похвастаться таким же политическим предвидением и чутьем, как Владимир Жириновский, не может.

На сей раз в интервью агентству «Интерфакс-Казахстан» советник Назарбаева сказал, что не исключает, что с принятием закона о лидере нации глава государства может досрочно сложить с себя полномочия президента.

Однако вероятность подобного сценария крайне мала. Нурсултан Назарбаев уже двадцать лет, как у власти, и неоднократно высказывался о том, что у него нет преемника, и он будет на своем посту до тех пор, пока «мне народ будет доверять. Пока я буду нужен Казахстану – нашей стране и народу».

Диссонансное выступление Ертысбаева, скорее всего, вызвано необходимостью ослабить накал обсуждения законопроекта о «лидере нации»,

перевести это обсуждение в иную плоскость. Далеко не все в Казахстане приняли на «ура» появление новой должности-статуса президента страны. Так сопредседатель партии «Азат» Жармахан Туякбай назвал инициативу депутатов «разрушением основ Конституции». Лидеры оппозиции попросили Назарбаева «остановить дискредитирующий вас и весь Казахстан поток лести и подхалимства вашего окружения, проявить политическую мудрость и гражданскую ответственность, наложить вето на закон о лидере нации».

«Лизоблюдством отдельных парламентариев» на фоне «непомерно раздутого тщеславия» охарактеризовал инициативу парламентариев экс-генсек партии «Азат» Тулеген Жукеев. Политолог Аджар Куртов уверен, что «в России подобную ересь, например, остановили бы одним звонком из президентской администрации». Это как посмотреть. Помнится, в недалеком прошлом вся «Единая Россия» в едином порыве упрашивала Владимира Путина стать «национальным лидером», так что параллели напрашиваются...

Возвращаясь к теме, зачем появилось такое заявление Ертысбаева, отметим, что тем самым «президентский соловей» уводит в сторону весь гул недовольных голосов, обвиняющих Назарбаева в узурпации власти и становлении культа личности. Мол, стоит ли обсуждать законопроект о лидере нации, если человек на покой собрался, то есть, по сути, прислушался к вашим голосам и освобождает кресло президента молодым политикам. Однако, скорее всего, это не более, чем уловка. Достаточно прочитать последнее послание Назарбаева, чтобы понять, что он себе отводит времени на президентском посту как минимум до 2020 года.